

“小池子”变“大格田” 增地又增收

鸡西市格田改造百万亩水稻

本报讯(王洋 记者孙伟民)

近日,记者在鸡西市农业防灾减灾暨推进格田改造促进单产提升现场观摩会议上获悉,截至目前,鸡西市已完成水田格田改造面积100万亩,累计投资1.61亿元,实现了种植面积、亩产量“双增长”。

从2020年秋天开始,鸡西市深入贯彻落实省委省政府有关水田格田化改造要求,率先在全省实施了水田池改(现称格田改造)工作。鸡西市坚持把干、支、斗、农、毛各级渠系节水灌溉与排水系统,机耕道、防护林等建设和田间扩池改造工程相结合、相配套,整体规划,同步实施,做到田、渠、路、道同规划、同设计、同施工、同配套。在3年的干旱无雨及连雨内涝的

自然灾害面前展现了独特优势,旱能灌、涝能排,排灌自如。在今年抗击台风“杜苏芮”和“卡努”中,体现出良好的抗灾能力。

鸡西市市属池田相对零散、碎片化,有的水田池子才一分地,对农业节水、节地、灌溉利用率和作物生长环境产生不利影响,也给水稻田间管理、机械装备作业效率提升造成极大的不便。鸡西市制定了《鸡西市水稻田小池改大池工作实施方案》,按照“田成方、路成网、渠相通、林成行、道顺畅”的规划设计要求,统筹规划、因地施策、专班推进、协同联动,推动了池改组织实施。

在格田改造过程中,鸡西市坚持综合

治理、系统整理、先易后难、先局部后区域延伸拓展,由点及面,逐步形成灌区流域条田化、方块化。采取测绘、界定、施工、评估同步进行,工程机械、农业机械、翻地作业、清淤平整等作业齐头并进,实行旱整水平相结合,宜旱则旱,宜水则水,宜改则改。

鸡西市政府对于参与格田改造的种植户给予一定的财政补贴。地处平原区的虎林市、密山市,土地自然条件好,改造单池5亩以上的每亩补贴150元~200元,鸡东县和市郊区地处山区、半山区的,每亩补贴240元,极大地调动了种植户的积极性。城子河区阿之麦水稻种植专业合作社共有420亩水田参与了格田改造,由

原来的160个小池子改成了90个大池子,池田面积增加了1公顷多。

截至目前,鸡西市已经完成改造的100万亩水田,经鸡西农业部门测算,增加种植面积近3万亩,节省灌溉水15%,节肥、农药20%,农机成本减少12%,水稻亩产量增加10%。鸡西虎林市金健农民种植专业合作社800多亩水田通过池改后,水稻产量增加近1万斤。

鸡西市委副书记苑芳江在观摩会上表示:“鸡西市将突出规划引领,强化协同调度,继续高效推进格田改造工作。全市水田应改尽改完成后,将增加水田面积8万亩,产量可增加3亿斤,为国家粮食安全作出鸡西贡献。”

恢复生产 重建家园

王金虎 抢险攻坚铁军的“主心骨”

□孟宪玉 李佳晨

本报记者 马一梅 李健

受台风“杜苏芮”影响,龙江森工集团大海林林区长双、亚雪公路多处出现水毁坍塌、山体落石、树木倒伏等灾害,部分路段、桥梁出现断点。危急之时,龙江森工大海林林业局有限公司道桥养护分公司全体干部职工积极奋战,全力打通交通“生命线”。道桥养护分公司主任王金虎就是这支防汛抢险攻坚铁军的“主心骨”。

长双公路是大海林局址连接山上12个林场所的“主动脉”。暴雨导致长双公路K365+410青坪经营所1号大桥、K402等4处路段出现水毁断路,最长的一处断路长达70多米。山上林场更是

断电、断网,失去通讯,救援人员和物资根本无法进入。面对严峻形势,王金虎穿梭在公路抢通现场,既当指挥员又当战斗员,哪里最危急,哪里最危险,哪里就有他的身影。

为了尽快抢通,他主张采用“人歇机不歇”的司机轮番作业方式,司机不够,他就亲自驾驶。饿了就吃口面包,渴了就随便喝口凉水,泥巴裹满了裤腿,雨水湿透了衣背,双眼熬得红肿,队员劝他休息一下,他却说:“我们快一分一秒抢通公路,救援人员和物资就能早一分到达,山上林场的群众就能多一分安

全。”

经过两天两夜的连续奋战,他组织带领的抢险队共清理沿线泥石流路障29处,回填砂石土方6000多立方米,抢

修水毁桥梁、公路河堤23处。长双公路全线抢通,为受灾林场的救援和群众的转移创造了条件,赢得了时间。

看着等候在公路两侧的救援车、物资车一辆接着一辆顺利通过,他擦了擦脸上的雨水,默默地笑了,这场抢险保通攻坚战终于打赢了……

道路畅通后车流增多,为了保障群众出行安全,来不及好好休整的他又立即组织人员对沿线公路较大面积的塌方、倒木等路障进行集中清理。同时又安排人员在路基缺口、桥梁损毁处、山

体滑坡处和易溜方的危险路段安装各

类警示标志,及时向群众告知道路情况,提醒过往车辆和行人减速慢行。他说,“因为受灾严重,大家都归家心切,如果不及时警示,很可能一不留神就造成危险,我们公路人必须筑牢群众出行的防护墙!”

灾难是一块试金石,无数党员在灾难面前挺身而出、舍己忘我。王金虎就是千千万万党员中的一名,他说:“困难时期,扛起责任、勇于担当,就是我们党员干部该做的事情!”

党旗在基层一线高高飘扬

检修农机 备战秋收

□刘运生 本报记者 刘畅

暑气渐退,秋收临近。北大荒农业股份二九〇分公司早谋划、早行动,多措并举确保“三秋”生产高效顺利进行。

为了让农机以最佳状态“待战”,二九〇分公司为农机配备了“家庭医生”,组织农机技术人员分包各个管理区的农具场和农机大户,为他们提供全程的农机维修技术指导,并建立农机维修档案。除了定期组织开展农机“体检”,还提供上门服务,力争秋收中不让一辆“带病”农机下地。

“除了检修硬件,我们还将导航、卫星定位这些车载软件系统进行维护升级,让装在农机上的‘智慧脑’能够与农具硬件完美兼容,在作业时发挥最大功效。”二九〇分公司犁管理区农机副主任宋其海说道。

今年,二九〇分公司计划组织1.5万余台(套)农业机械投入“三秋”生产。为了保障农机运载道路畅通,二九〇分公司还积极修缮了田间道路。

检修农机具。

刘运生 摄



省纪委监委通报7起乡村振兴领域违纪违法典型案例

本报讯(盛季轩 记者米娜)今年以来,全省纪检监察机关认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神和中央纪委国家监委工作部署,深入开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,严查快办了一批违纪违法案件,省纪委监委委员长将7起典型案例通报如下。

大庆市林甸县原副县长王国宁以权谋私、向他人索要钱款问题。2014年、2017年,时任林甸县东兴乡党委书记王国宁利用职务便利,分别伙同他人违规长期承包东兴乡敬老院、义和村、红阳村共计9250亩土地用于种植经营;2020年3月、2021年4月,王国宁利用职务便利,通过签订虚假施工合同、虚报秸秆综合利用补贴等方式,套取公款共计230万元占为已有;2019年5月、2020年7月,王国宁利用职务便利,以交纳项目费用、承包费名义,向贫困户基础设施道路硬化工程、肉兔养殖免舍工程项目承包人索要钱款共计160万元。王国宁还存在其他违纪违法问题。2023年1月,王国宁受到留党察看处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

黑河市爱辉区四嘉子满族乡政府综合办公室原科员刘吉祥挪用“村级集体收入专户”资金问题。2019年至2020年,刘吉祥利用管理“村级集体收入专户”的职务便利,先后21次挪用“村级集体收入专户”资金共计3707.57万元,用于其个人消费。2023年3月,刘吉祥受到开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

佳木斯市同江市农业发展中心原党

支部书记、主任肖刚违规插手工程项目、收受他人钱款问题。2017年3月至2023

年1月,肖刚利用担任同江市农业开发服务中心主任、市农业发展中心主任的职务便利,为他人在高标准农田建设、蔬菜基地建设、黑土地保护建设等项目承揽、施工监管、工程款拨付方面提供帮助,收受他人钱款共计41.83万元。肖刚还在其他违纪违法问题。2023年7月,肖刚受到开除党籍处分,按规定取消其享受的待遇,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

大兴安岭地区松岭区农村公路事业发展中心原主任张宪忠套取道路维修养护工程款问题。2013年至2022年,张宪忠利用职务便利,指使他人通过虚开工程发票、虚报工程量、降低施工标准等方式,套取2013年、2014年、2022年松岭区农村道路维修养护工程款共计227.16万元占为已有。

2023年6月,张宪忠受到开除党籍处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

绥化市庆安县建民乡建民村小组长吴杰截留耕地轮作补贴问题。2017年至

2019年,吴杰利用职务便利,通过农户虚假加入专业合作社、家庭农场的方式,违

规将其和家人经营的农民专业合作社和家庭农场纳入耕地轮作试点,在发放耕

地轮作补贴时截留83户农户耕地轮作补

贴36.59万元占为已有。2023年4月,吴

杰受到开除党籍处分,涉嫌犯罪问题被

移送检察机关依法审查起诉。

哈尔滨市巴彦县镇东乡兴利村党支部原书记刘长贵长期无偿占用村集体土

地问题。1998年至2021年,刘长贵利

用职务便利,长期占用村民20.35亩土

地,无偿占用村集体17.26亩土地进行种

植经营;2000年至2022年,刘长贵利

用职务便利,以其妻子名义,强行耕种

其他乡镇权属不清晰土地109.8亩,且未按合同规

定交纳承包费。2023年5月,刘长贵受到

开除党籍处分。

以上7起发生在群众身边的乡村振兴领

域违纪违法典型案例,严重侵害了群

众的切身利益,啃噬群众获得感、幸

福感和安全感。全省广大党员干部要从

典型案例中深刻汲取教训,引以为鉴,

严肃纪律规矩,落实落靠推进乡村振兴各

项政策措施。全省各级党委政府和能

力部门要坚决扛起全面推进乡村振兴工作的

主体责任和主管、监管责任,强化对乡

村振兴领域重点项目的监督管

理,确保党中央、省委关于推

进乡村振兴决策部署落地见效。全省各

级纪检监察机关要深入推进专项整治工

作,严肃查处乡村振兴领域违纪违法典

型案件,推动整改整治常态长效,为全

面推进乡村振兴和“勤廉龙江”建设提

供坚强纪法保障。

省人大常委会党组召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会

本报29日讯(记者王晓丹)按照中央和省委统一部署,29日下午,省人大常委会党组召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标,深入学习领悟以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的丰富内涵和实践要求,检视差距不足,开展党性分析,抓好问题整改,示范带动机关全体党员干部进一步统一思想,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家龙江新篇章贡献人大力量。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并作总结讲话,代表常委会党组班子作对照检查,带头作个人对照检查;副主任聂云凌、李显刚,副主任、秘书长杨廷双出席会议并逐一进行对照检查;副主任贾玉梅作书面对照检查。省纪委监委、省委组织部都有同志到会指导。

省人大常委会党组对开好这次专题民主生活会高度重视,专题研究部署、广泛征求意见、互相谈心谈话,认真起草班子对照检查材料和个人发言提纲,为开好专题民主生活会作了充分准备。

会上,通报了2022年度省人大常委会党组民主生活会整改措施落实情况。党组成员成员开展批评与自我批评,坚决做到“两个维护”,为改进人大工作、助力龙江振兴发展作出贡献。

我省启动防汛四级应急响应

本报29日讯(徐宝德 记者李播)据气象部门预报,8月28日夜间至30日,我省自东南向西北有一次明显降水天气过程,局地有暴雨到大暴雨。受此轮强降雨过程和俄方来水共同影响,预计乌苏里江干流虎头站可能发生超保洪水;饶河至海青段可能发生超警洪水。绥芬河可能引发超警洪水。根据《黑龙江省防汛应急预案》有关规定,省防汛抗旱指挥部决定于29日10时启动防汛四级应急响应。

省防指要求,相关市、县(市、区)各防汛责任人迅即到岗到位,密切关注雨情汛情发展,加强会商研判,及

1091户全部销号

佳木斯完成农村危房安全隐患整治

本报讯(记者吴利红)从2021年到今年年底,我省对农村危房安全隐患进行整治。佳木斯市通过制定农村房屋安全隐患整治方案、分解任务目标、落实整治责任、明确整治时限、定期视频调度等方式扎实开展农村房屋安全隐患排查整治工作。截至目前,该市农村房屋安全隐患整治任务1091户全部销号,提前完成既定任务。

据悉,启动实施国家基础教育教师队伍建设改革试点,旨在鼓励支持地方探索深化基础教育教师队

伍建设改革的新思路和新举措,加快构建现代教师队伍治理体系,推动造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

此次试点着眼教师队伍建设的重点难点问题,以推进教师队伍建设全链条协同创新为目标,以推进教师培养发展、师德师风、综合管理、待遇保障等综合改革为着力点,推动各地创新加强教师队伍建设的政策措施,系统推进教师队伍建设改革试点。

据悉,启动实施国家基础教育

教师队伍建设改革试点,旨在鼓励

支持地方探索深化基础教育教师队

伍建设改革的新思路和新举措,加快

构建现代教师队伍治理体系,推动造

就一支师德高尚、业务精湛、结构合

理、充满活力的高素质专业化教师

队伍。

网格化筛查、清单式核查、台账式

管理。全市共排查发现1088栋农

村非经营性危险房屋,3栋经营性

自建房。

佳木斯市通过“线上+线下”多

形式结合的宣传方式,广泛宣传农

村自建房质量安全知识,不断提升

辖区群众安全意识和对排查整治工